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] -1/ Part -1

3% - 30 ' < ! : ' - Marks - 30

e : v AW A P 15 5% § | @l e A € | w5 o o 02 3 Tt
‘ 2 | (ST ; 20 1)

Note: There are 15 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 02 marks. (Answer limit : 20 words)

1. YA T A U 8, 599 1 S1fmma 8 9 [T & : 20 WIsg)

What does it mean that India is a Republic State ? [Answer Limit : 20 words]

2. o frires ok form frderes & o s R 7 [Fe T : 20 12
What is the difference between Money Bill and Finance Bill ?

S [Answer Limit : 20 words]

3. SitE i qur ofwE d § s 5arsd | - [T & : 20 91sE)

State the difference between GDP and GNP. [Answer Limit : 20 words]

4. UYT qHETERR AT Y §=aT 6 9R # fafey | [STR &1 : 20 wIse]

Write about the composition of the National Human Rights Commission.
[Answer Limit : 20 words]

5. droe sAfEfEERY w1 oref e it | (3T ET ; 20 L]
Clarify the meaning of ‘Social Engineering’. [Answer Limit : 20 words]
6. ITREVE % UId Wq@ wehcdl % I fafag | [ =T : 20 vrsg]
Name five important folk dances of Uttarakhand. [Answer Limit : 20 words]
7. yatewu @ iR, 98 AT, 1989 1 H1 HEW 8 ? [T Hi4 ; 20 isg]
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Related to environment, what is the significance of the Basel Convention, 1989 ? =

[Answer Limit : 20 words] ] F

8. ‘wTe FdY St srrervaes fadwand frfgu | [3TR T : 20 vsg] |
Write the essential features of ‘Smart City’. [Answer Limit : 20 words]

9. ‘gita ufa’ =i aitwriyE hifd | [STR € : 20 WIsg]
Define ‘Green Politics’. c [Answer Limit : 20 words]

10. ITUEUE H ‘G [T B E ? ' | [STR & : 20 T2
Who are the ‘Van Gujjars’ in Uttarakhand ? [Answer Limit : 20 words]

1. R wfum S s, wma&wﬁ%{ﬁmﬁmmmﬁ@ﬁam
PH-IHUE 7. [3TR €141 : 20 912
What are the reasonable restrlctmns imposed on the freedom of speech and
expression under the Indian Constitution ? [Answer Limit : 20 words]

12. %manmaﬁmwmaﬁﬁﬁéﬁug@mﬁﬁﬁsﬁaﬁﬁq | [T HET : 20 &2
Point out the key recommendations of the Second Administrative Reforms
Commission Report. - [Answer Limit : 20 words]

13. HYFTLH o doe e wm I 2 [STRHIHT ; 20 Wsg]
Who are called the ‘Blue Helmets’ in the United Nations ? [Answer Limit : 20 words)

14, T Y=l g R ST AT g e & AT e | [ i 2 20 1)
Name the main functions performed by the Gram Panchayats. :

_ [Answer Limit : 20 words]
15.  STRIGUE H ‘911 TG SAT<re o o ? j [ST Him : 20 W)
What was the ‘Pani Rakho’ movement in Uttarakhand ?  [Answer Limit : 20 words]
-2/ Part -2
3% - 50 Marks — 50
e m‘mﬁ% 10 79 & m%ﬁma:ﬁan?% | 5% W99 % foTT 05 37w Frffa
| (EmEm 50 9=)
Note : There are 10 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 05 marks. (Answer limit : 50 words)

16. “RITR GTEeR’ ww:ﬂef% ? A ‘TR Afshgar @ ferg w2 7

- [STR HMET : 50 3152
What is meant by ‘Judicial Review’ ? How is it different from ‘Judicial Activism’ ?
‘ ' [Answer Limit : 50 words]
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L.

18.

19.

20.

20

22.

23,

24,

ST T e S S o R et R i
THEETEA 8 7 [3TR HT : 50 2]

Discuss the obligations of the National Commission for the Protection of Child
Rights in India. Is it effective ? [Answer Limit : 50 words]

AT ST AT T 2 ?,Hsﬁmawﬁwﬁ% ? [STR HHT - 50 ¥eg]

What is “Nine-dash Line’ ? Why is it a bone of contention ? [Answer Limit : 50 words]

ITREUE WZ HIhd TR 2023-24 % Y@ fawai w yeprer sifere | 39 srufiesar ot
&1 <1 T8 FaTsd fS8 T8 I9Ie ST ARl R | [T EET ;50 Y&

Throw light on the key issues of the Uttarakhand State Focus Paper 2023-24. Name
the priority sectors it seeks to strengthen. [Answer Limit : 50 words]

SUTHHT 51 A1 & Ie9d 1 Ieoi@ T | 58 ST & 1 19 8 2 [Se & : 50 vree)

State the objectives of Pradhan Mantri Mudra Yojana. What are the benefits of
this scheme ? . - [Answer Limit : 50 words]

‘e Fe fiie’ @wam?i% ?mwﬁaﬁq%ﬁnﬁﬁwﬁaﬂ‘rmt@m% ?
[3TR & ; 50 91s¢]

What is meant by ‘Carbon Foot Print’ ? Why does it matter in the debate on
climate change ? : i [Answer Limit : 50 words]

| IS e e’ o i TR S § 7§ HE 1 @it i |

(3T & ; 50 915g]

Why are ‘Harela’ and ‘Bhitauli™ festivals celebrated in Uttarakhand ? Underline
their significance. ' & [Answer Limit : 50 words]

SFyfatTee fafem, 1951 % 31=id, Th TsHifas g $i T U9 97d] & §9 #
HfYd FH 91 AHCE T8 ? o [eEHm 50 W)

Under the Representation of People Act, 1951, what are the norms governing the
declaration of a Political Party as a State Party ? [Answer Limit : 50 words]

e} sTEd wuTe o < @ T a1 AT F geE # o ghfRE
foTu, It AfaYT & Tl IucTsy TayH1 sl faeee Hifv | [3TR 11 : 50 2]

Discuss the provisions available under the Indian Constitution to ensure the
independence of the members -of the Public Service Commissions from any

- external influence or pressure. A [Answer Limit : 50 words]
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25. ‘WS AT w1 e wE Hifw | 3 ¥y ¥ IwEve Hive ot
TSl dg gradieft woidy’ (LW.0A.0) & #iedl 1 Ser@ hifon |
| ' [3TR HMAT : 50 312
Elucidate the meaning of ‘Social Auditing’. In this respect, mention the duties of
the ‘Uttarakhand Social Audit Accountability and Transparency Agency’.
(US.ATA) [Answer Limit : 50 words]
YT -3/ Part-3
HF-40 : ‘
M UM A FA 07 I E | It 1 05 et 1 3w R | 9w & R
08 37 fuif & | (3w ot : 125 wree) |
Note : There are 07 questions in this part. Candidate should. attempt any
‘05 questions. Each question carries 08 marks. (Answer Limit : 125 words)

26. e wRefta e’ 3 Swvalt o e ARG | W R g R ) v
aﬁmﬁawﬁ%%qﬁq—ﬁ?ﬁmﬁﬁﬁ‘% ? [STR & : 125 g

Describe the objectives of the ‘Pravasi Bhartiya Diwas’. What incentives have
been offered by the Government of India to attract the ‘Pravasis’ to India ?

Marks — 40

[Answer Limit : 125 words] -

27, m—mmﬁﬁmmﬁ%@mﬁm%m%? [STR HimT : 125 wree]
How Rohingya crisis has strained Indo-Bangladesh Relations ?
: [Answer Limit : 125 words]

28, mmmmﬁmﬁm%ﬁmmﬁ@mmv@w
meﬁmﬁ%ﬁ%mmm#g@ﬁmi [3THHT : 125 wrsg ]

Examine the role of the Uttarakhand Government in promoting women
empowerment and child development. Justify your answer with recent initiatives

of the government. ; [Answer Limit : 125 words]
29. ‘Hie Teg S’ T § ?éﬁmaﬁﬁaiqrﬁaaﬁgmzozz-zaﬁga
ﬁﬁﬂmaﬁwa’cm}ﬁmwaaf#&ml \ [STUHAT : 125 WIg]

What are ‘Sovereign Gold Bonds’ ? Discuss the main features and utility of the
Union Government’s Sovereign Gold Bond Scheme 2022-23."
[Answer Limit : 125 words]

30. ‘m%%%ﬁﬁ'%%ﬁmmmmﬁm—m
oo forsrar 3 6t u arfireafa 2 I 58 YA & arreies d, dfm ot & forw sfimedt
ﬁﬁmm%ﬁﬁmﬁwmﬁml ‘ [STR & : 125 w12

‘The election of Srimati Draupadi Murmu as the President of India is a
manifestation of women’s journey from women ¢mpowerment to women-led
development.’ In the light of this statement, assess the implications of the
Presidential victory of Srimati Murmu for the deprived sections.

. [Answer Limit : 125 words]
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31

32.

3% - 80

33.

34.

35.

e o A 1 e AR | TeTEvE Hree 3i e e 2022
IaTEvs % safiEl % o s afe wrl-aw %mgﬁ%ﬂm%%qﬁm
YehR Y Gehed HLAT 8 7 (e HiT : 125 1]

Examine Uttarakhand’s Start-up Policy. In what ways, the ‘Uttarakhand Conclave
and Grand Challenge 2022’ resolves to ensure a viable start-up eco-system for the
entrepreneurs of Uttarakhand ? [Answer Limit : 125 words]

8] 71 & 6 W 1 Wi TTeR Y9l T Hi TH IR TR fovel 1% a1 whar @ |
Wﬁmwﬁ%ﬁﬁqm@ﬁwwwmﬁﬁwﬁﬁm
[STR €T : 125 9s5]

It is said that ‘India’s Soft Power Prowess can make India a ‘Vishwa Guru’ once
again’. Critically analyse this statement in the backdrop of India’s Soft Power

Policy. [Answer Limit : 125 words]

AT — 4 / Part— 4

;v e 07 WA § | rvell R 05 S W S S | e W ¥ o
16 37 fraiia & | (Fa e : 250 w1eg) |

Note: There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any
05 questions. Each question carries 16 marks. (Answer Limit : 250 words)

T Y G-20 AT THIS, TETHEd, Furias qU1 HRIGTE-3TE il |
Tehed & ATET - 20%:awaa%mﬁméaaqaaﬁmn§=ﬁﬁzﬁmqﬁm

i | [ST T ; 250 15

‘India’s G-20 Presidency will be inclusive, ambitious, decisive and action-
oriented.” Examine India’s opportunities and challenges as the President of G-20
in line with this resolve. [Answer Limit : 250 words]

H9-27 ¥ vl ) wEn SR | 7T & F fra i SR F9-27 &% § T
<61 Yftre! A ARTEH T forar g hiforg | [3TR HHET : 250 98]

Explain the objectives of COP-27. Present an account of India’s role and
contribution in the COP-27 meet held recently in Egypt. [Answer Limit : 250 words]

Wﬁm'@ﬁmwﬁmw (TE.E1.311,) 6 33F & TS d 7
qﬁwrﬁmmaﬁwwﬁqgawuﬁmeﬁﬁq | 39 TS o HIEA §, WA oA
TR Ie9a] 1 AT HEAT ITEAT & 7 [ HHT ; 250 &g
Examine India’s outreach to the Central Asian Republics in the context of the
recently concluded meet of Shanghai Co-operation Organisation (SCO) at
Samarkand. What are the strategic objectives that India seeks to achieve through

this organisation ?
[Answer Limit : 250 words]
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36.

37

38.

39,

e hifsie 6 58 v 61 Wit 38 3 wia-srhih T % sea Ry
&1 gca fohaT B | oA & WY T wEE] W TEU FW % o wra w1
et & R T <A TR B 7 (3T & : 250 w15

Discuss how India’s strategic vision has led to the growing convergence of Indo-
African relations. What are the challenges that India needs to overcome to deepen
its ties with Africa ? [Answer Limit : 250 words]

mzozzﬁmﬁa‘gﬁmgmmﬁ%ama%wﬁwﬁs@mw
e HITAU | GYF TP & Ueed euil 1 frvare siad # wia foh € oo et

@7 waﬁm:zsow]'

- Evaluate {ndia’s role as the President of the United Nations Security Council

during December 2022. To what extent, India was successful in winning the
confidence of the UN member states.? [Answer Limit : 250 words]

“Tagfy 5t @l oft S SITEd |7 US9 § W il 9T ¢ 9 fIT ITREUE TR
1 2Tl ) UBe B IEW1 2 g 38 HYA BT 7001 HIIC | 1 7R 7€ @
W, T 6 7T 71 W H g Uhd & 7 [3o T : 250 Y]
“Devbhumi should also become Khelbhumi.” Citing recent initiatives of the
Uttarakhand Government to promote sports in the state examine this statement.

Do you think that sports can transform the economy and the health of the state ?
[Answer Limit : 250 words]

30 Tavam =1 whew it B e ew deas f fRrar § 9eE e g |
&St o 991 H T U % G (918 & I gT1 ¢ % fo1q A 3 Faq foreprdt =
wfe 319 witagar ! fora a@ @ veifa frar 2 ¢ [3e &ia : 250 T

Examine the belief that ‘Sustainable development contributes to the sustainability
of democracy’. In what ways has India demonstrated its committment to
sustainable development to promote the United Nations’ Sustainable
Development Goals (SDGs) in recent years ? [Answer Limit : 250 words ]

SPS-03 | 63



